附件1
招聘岗位职责及任职资格

一、副总经理
（一）岗位职责：协助总经理分管公司现场生产工作，组织实施董事会决议及公司发展战略目标；负责现场施工组织，制定各项规章制度；负责公司生产、经营、进度、安全、环水保、质量、成本、计划合同等管理工作；制定并落实公司发展规划、年度生产经营计划等；协调处理公共关系，树立良好的企业形象；加强人才队伍建设，提高员工素质；组织精神文明创建工作，营造积极阳光的企业文化和和谐稳定的工作氛围，增强公司凝聚力。
（二）任职资格：45周岁及以下；全日制本科及以上学历；中共党员；具有5年以上国有企业工程项目主要负责人工作经验或企业主要负责人工作经验；具有高度的责任感和事业心，良好的沟通协调和语言表达能力及团队合作精神；持有高级工程师职称、一级建造师职业资格证书、熟悉内河港口行业情况者优先。
二、综合部部长
（一）岗位职责：负责公司办公室、党群和人力资源方面的工作。负责协调维护公司内、外部关系和保障公司经营管理的有序运转；负责建立健全公司党建、党务方面工作；负责完善公司人力资源体系建设。
（二）任职资格：40周岁及以下；全日制本科及以上学历；中共党员；5年以上行政、人事或党群部门负责人工作经验或3年以上国有企业、事业单位相关岗位工作经验；具备良好的组织、协调、应变、执行能力，公文写作和沟通协调能力。
三、综合部专员
（一）岗位职责：协助综合部部长组织开展本部门各项工作。主要负责对外协调、商务接待、会务组织、后勤保障管理、宣传等相关工作。
[bookmark: _Hlk58227360]（二）任职资格：35周岁以下；全日制本科及以上学历；经济金融类或管理类相关专业毕业；具有3年以上人事行政管理相关工作经验；有较强的综合协调能力、语言文字表达能力。
四、工程部部长
（一）岗位职责：贯彻执行公司生产方针和目标，负责工程建设管理，工程质量、安全、进度及现场综合协调、调度管理。
（二）任职资格：45周岁以下；全日制本科及以上学历；工程管理、工程造价、港口与航道、市政、公路、桥梁等相关专业；具有3年及以上大型建设项目管理工作经验；较强的沟通协调能力和应急处置能力；具有高级工程师职称或持有港航、房建、市政、公路一级建造师职业资格证书者优先。
五、现场管理岗
（一）岗位职责：负责组织现场管理和施工，制定施工计划，协调乙方相关工作；落实现场施工的质量、进度及协助部长完成本部门各项工作任务。
（二）任职资格：35周岁以下；全日制本科及以上学历；港口与航道、工程造价、道路桥梁等相关专业；具有3年以上相关行业现场管理工作经验；具有良好的现场组织协调能力、解决实际问题以及突发事件的能力；持有工程师职称、二级建造师职业资格证书者优先。
六、计划合同岗
（一）岗位职责：负责工程预算编制、审核和工程手续办理及变更；参与公司招标、清标工作的编写和审核；负责工程类合同进度款审核和支付管理工作；负责工程类文件资料的管理工作。
（二）任职资格：35周岁以下；全日制本科及以上学历；工程造价、工程管理等相关专业；具有3年以上相关行业合约管理工作经验；具有较强的抗压能力、认真细致及良好的职业操守；持有注册造价工程师执业资格证书者优先。
七、房建岗
（一）岗位职责：负责房建工程项目的管理及安全。负责：各施工单位（土建、装饰、空调、消防、机电安装、绿化等各专业）的沟通协调工作；项目的施工进度、质量、安全及环境保护的监督检查；编制房建施工组织设计、方案；内业资料整理；成本控制；掌握施工图纸，图纸会审等工作。
[bookmark: _Hlk58227517]（二）任职资格：40周岁以下；全日制本科及以上学历；工程造价、土建类专业或装修类专业；具有5年以上房建施工管理工作经验，熟悉现场施工的质量、进度、安全和环境保护管理；熟悉行业的施工规范，有较强的工作能力、组织协调、沟通能力；持有工程师职称、相关职（执）业资格证书优先。
八、会计岗
（一）岗位职责：负责财务预决算，经营成本分析、核算与控制；负责定期对公司经营活动进行财务分析及财务资料管理；负责公司各项税务管理、固定资金和流动资产的管理。
（二）任职资格：40周岁以下；全日制本科及以上学历；财务、会计等相关专业；具有5年以上财务会计工作经验或2年以上财务主管相关工作经验；熟悉会计核算工作和财务软件；具有会计师及以上相关专业职称或取得注册会计师等资格者优先。
