
章丘区教育教育事业发展主要情况
教育是重要的民生事业，是一个地区经济社会发展的基础性、先导性、全局性奠基工程。近年来，章丘教育工作主动适应改革发展新常态，不断深化对自身功能定位的认识，紧紧围绕“办人民满意教育体育”这一目标，坚持以教育教学质量为核心，以学校安全稳定为保障，突出“公平有质量、均衡有特色”，教育质量和办学水平实现双提升，更好地满足了人民群众对优质教育体育的多元需求。先后荣获山东省中小学素质教育工作先进集体、山东省教育工作示范市、全国首批国家义务教育发展基本均衡市等10余项国家和省级荣誉称号。为更好的促进全区教育改革发展，现就全区教育工作现状、对照国家省市标准存在问题及相关解决对策建议汇报如下。

一、事业发展现状

目前，全区现有中小学校70处，其中普通高中5处，中等职业学校1处，初中学校30处，学区学校18处，小学15处，另有教师进修学校、电大、特校、实验幼儿园各1处，总在校学生（含幼儿）近14万人，教职工9880人。各学段基本情况如下：
1、普通高中阶段：5处，376班，在校生18138人，教师1901人。
2、中职：1处，106个班，在校生5024人，教师451人。
3、初中：30处，668个班，在校生28772人，教师5972人。其中包含民办学校两处：章丘双语（国际）学校、济南市章丘区枫叶双语学校。
4、小学（含教学点）115处，1616个班，在校生55172人，教师3818人。
5、学前教育阶段：截至2019年年底我区应入园儿童数量35572人，全区共有各级各类幼儿园267处，在园儿童31527人。
二、对照标准存在的问题和不足
对照国家、省市各项教育办学标准，通过各级教育督导反馈及我区督导自查还存在以下问题和不足。

（一）教育布局规划滞后，“大班额、入学难”问题突出。根据山东省消除“大班额”工作要求，对照高中初中不超过50人、小学不超过45人的标准班额，我区镇街个别学校存在“大班额”问题；同时，随着新型城镇化进程的迅猛推进，大量农村人口落户城区、进城买房和经商务工，城区入学压力剧增，学校布局规划明显滞后于城镇化进程，导致城区“大班额”问题突现，特别是城区小学，面临压力很大，现有的学校布局和承载能力已经不能满足入学需求。
（二）学前教育发展相对滞后。一是财政性学前教育经费投入严重不足。二是幼儿园专任教师配备不足。三是幼儿教师无证上岗现象严重。四是部分公办幼儿园没有纳入机构编制管理。
（三）县域义务教育优质均衡发展工作有待进一步加强。对照全国义务教育优质均衡县区创建标准，我区存在超大规模学校的“一票否决”项，即我区大班校多，超大规模学校问题严重。教育督导机构设置不符合上级要求。教育督导机构建设不能满足工作需要，政府教育督导机构功能弱化。根据我区《三定方案》要求，我区已经撤销区政府教育督导室，这与省市机构改革相关文件不符，不利于县区教育督导工作的开展。
（四）相关惠师政策尚有短板。我区教师年平均工资低于公务员年平均工资。我区中高级职称岗位设置未达到省定要求。音体美专任教师配备不足。

（五）义务教育学校校长、教师交流轮岗机制不完善。现行交流轮岗多发生在农村校到城镇校、城镇校之间、农村校之间、城镇到农村交流比例不均；城区优秀、骨干教师到农村学校交流轮岗教师没有。

（六）学校安全长效机制不健全，存在薄弱环节。部分学校、幼儿园周边环境整治不力，上下学道路拥堵混乱。个别位于交通主干道的学校存在交通安全隐患。个别学校（幼儿园）内部存在安全隐患。

（七）我区校车运营模式管理难度大，运营模式亟待改革。由于历史原因，我区虽然全部更换为标准校车，但校车所有权和经营权还是归车主个人所有，管理模式并没有改变，管理难度并没有减少。个体经营者作为校车安全的责任主体，抗风险能力明显不足。一旦出现特殊问题，将会给政府和各部门带来很大压力。

（八）我区学校基础建设维修经费不足。学校的建设、维修经费原先由镇街负担一部分，教体局争取各级资金予以补助。现在财税及教育体制改革以后，学校预算没有列入镇街预算，镇街无法支付，学校维修费用全部上报教体局，教育费附加用于建设维修费用很少，无法满足维修需求。

（九）我区教育督导机构设置不符合上级要求。教育督导机构建设不能满足工作需要，政府教育督导机构功能弱化。根据我区《三定方案》要求，我区已经撤销区政府教育督导室，这与省市机构改革相关文件不符，不利于县区教育督导工作的开展。

三、解决办法及对策建议

针对以上现状分析，结合省市及我区督导反馈和我区督导自查发现的问题，特提出如下解决办法及对策建议。

（一）关于教育布局规划滞后，“大班额、入学难”问题。（1）学校建设方面：区委区政府认真落实济政办发（2018）24号济南市人民政府办公厅《关于济南市中心城教育资源优化配置的实施意见》，推进落实《章丘区2019-2030年中小学幼儿园教育设施布局规划》，把好“规划、土地招拍、建设、预售、验收”五大关口，没有教育部门的认可不予办理，从源头上抓好教育资源配置。一是加快城区学校建设。根据城区建设规划，2019年完成了实验小学扩建工程。目前，正在建设的项目有：清照小学迁建工程；鲁能实验小学建设工程；东山小学北校区建设。二是加快农村学校资源整合。稳步推进农村学校合班并校，特别是小规模学校的合并力度，原则上一个镇街保留1处初中、小学，规模大的镇街可保留2处小学。（2）师资配备方面：一是内部挖潜。落实“县管校聘”教师管理机制，区教体局每年在核定的编制总量内，通过学科结构调整、科学调配管理后勤与一线教师岗位等方式，对师资紧缺学校教师编制实行动态管理，切实满足紧缺学科正常教学需要；二是镇街选调。针对师资结构“农村过剩、城区紧缺”的实际，通过日常绩效考核、公开考试等形式，公开为城区学校师资紧缺学校选调部分学科教师，实现城乡学校师资的互动交流；三是教师招考。按照我区中小学编制的空额及学校对教师的需求情况，采取先笔试后面试的方式，每年按照学段学科统一招聘教师，确保及时为师资紧缺学校补充新教师。（3）布局规划方面：根据全区未来10年城镇建设、人口增长及招生数量变化预测，科学编制《章丘区2019-2030年中小学幼儿园教育设施布局规划》，启动教育资源整合工程，加大农村学校，特别是小规模学校的合并力度，原则上一个镇街保留1处初中、小学，规模大的镇街可保留2处小学，实现规模办学，提高办学效益。
（二）关于加强和规范学前教育发展工作。一是增加财政性学前教育经费投入。完善经费稳定投入长效机制，健全学前教育经费保障机制，根据2018年学前教育经费统计报表,财政性学前教育经费占同级财政教育经费的比例为3.13%,达不到标准要求。二是进一步落实学前教育政策，加大幼儿园标准化建设力度，合理规划城区公办幼儿园布局，新建、改建一批公办园，住宅小区配套幼儿园补建、移交或办成普惠园。加强安全管理，各种监控设施、消防设施等安全设施配备齐全。落实学前教育责任督学挂牌全覆盖。
（三）关于义务教育优质均衡发展县区创建工作。区委区政府进一步加大工作力度，扎实推进县域义务教育优质均衡发展，将其列入2020年工作重点。落实政府和部门责任，提高认识，统一思想，认清形势，把握标准，精准施策，制定出台《章丘区义务教育优质均衡发展实施方案》，召开动员大会，制定有效措施，改善办学条件，提升管理水平，健全部门协同推进机制，形成合力，积极有效推动全区推进县域义务教育优质均衡发展工作取得实效。
（四）关于相关惠师政策工作。一是全面落实中小学教师“县管校聘”管理体制改革，加强对国家和省惠师政策的研究，建立中小学教师工资与当地公务员工资长效联动机制。二是针对高中高级职称岗位设置不足（达不到80%）的情况，我们将加大高中学校高级教师评审指标，评聘率超过80%。三是通过师资调配和新教师招考，解决音体美专任教师不足的问题。
（五）关于干部教师交流轮岗工作。进一步完善义务教育学校校长教师交流轮岗制度， 2020年暑假启动校干教师的交流，促进校长教师优质资源的合理配置促进教育均衡发展。
（六）关于学校及周边安全工作。建立校园及周边安全综合治理联席会议制度，由区政府牵头抓总，教育、公安、交警、工商、应急管理、卫生等部门分工协作、共同参与，定期研究学校安全及周边环境整治问题，形成联防联控、群策群力、部门联动的长效机制，切实为教育教学、学校管理提供强有力的环境保障。

（七）关于校车管理运营工作。积极推进校车公司化改革。争取区财政支持，有计划有步骤的完成校车公司化运营、收购停运校车、剩余校车挂靠校车公司和评估补偿等工作。
（八）关于校舍建设维修工作。区委区政府进一步加大财政转移支付力度，加大对学校维修经费的支付，确保学校正常运转。

（九）关于教育督导机构设置工作。结合上级机构改革规定，按照要求依法规范设立和完善教育督导机构，健全教育督导制度体系和运行机制，加强教育督导工作，发挥教育督导在落实教育优先发展，促进教育公平，提高教育质量中的重要作用，推动教育事业科学发展。

“办好人民满意的教育”是我们不懈追求的目标。下步工作中，我们将以此为契机和动力，进一步振奋精神、扎实工作，勇于担当、奋力作为，不忘初心、砥砺前行，不断开创教育体育高质量发展新局面，以优异成绩向区委区政府和全区人民交一份满意的答卷。
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