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 二〇二三年三夏工作意见

今年的“三夏”生产即将全面展开，为确保夏粮丰收及夏种、夏管工作的顺利进行，促进全街道农业生产健康发展，现提出如下意见。 

一、提升政治站位，充分认识粮食生产意义

针对今年条锈病发生早的实际，对全街道小麦条锈病进行了飞防，有效的遏制了条锈病的传播。目前看来，当前小麦麦田群体合理，如无极端天气发生，取得丰收的希望很大。农服中心、各村要再次提高认识，提升政治站位，坚定促进粮食稳定发展的目标不动摇，切实增强责任感和紧迫感，采取有力措施，加强指导，努力做到“夏收准备不能等、夏种质量不能降、夏管措施不能松”，千方百计争取夏粮获得好收成、秋粮生产有个好基础。

二、加强技术指导，力夺夏粮丰收

目前我街道小麦处于成熟期，即将进入收获期，也是病虫害、干热风、倒伏等自然灾害多发期。要因地制宜，搞好以防病治虫、防倒伏、防干热风为主的小麦后期田间管理，加强小麦收获期间田间管理的技术指导和服务，做到小麦不收，管理不停。尤其是小麦倒伏地块，应及时采取“一喷三防”等措施加以补救，努力提高穗粒数和千粒重，力夺夏粮丰收。具体要求如下：

（一）掌握标准，适时收获

小麦蜡熟末期是最佳收获期。各村小麦成熟情况不一，夏收情况复杂，时间紧迫。因此，各村应积极宣传小麦最佳收获时期，引导农民强化科技意识，掌握小麦成熟的生理标准，适时抢收，力争成熟一块、收获一块，确保颗粒无损。
（二）全面实施机收作业

机械收获对减轻农民劳动强度，提高农业产出效益意义重大。农服中心应及早做好机具检修和机手培训等机收的各项准备工作，制定机收计划，搞好保障服务，精心组织机收，争取让有条件的麦田都实行机收，并努力做到精打细收，确保颗粒归仓。

（三）结合夏收搞好秸秆综合利用

推行小麦秸秆还田，小麦秸秆切碎长度≤10厘米，坚决制止焚烧秸秆现象。同时，积极推动农业结构调整，重点发展大葱、生姜等高效农业，有效减少秸秆产出数量，从根本上解决秸秆焚烧造成的资源浪费和污染问题。
三、优化玉米种植结构，确保粮食生产可持续发展 

　　要在巩固高产稳产区玉米种植的基础上，积极调整和优化玉米种植结构。 一是适度发展糯玉米、甜玉米等鲜食玉米，改善膳食结构，提高经济效益。二是提倡玉米大豆、玉米花生间作或轮作，既发挥豆科作物的固氮养地作用，又能提高效益。 三是加大绿色种植模式推广力度，挖掘产量潜力，保障玉米生产稳定。

四、狠抓技术措施落实，搞好夏种和夏管工作 

（一）推广玉米单粒精播，确保夏种质量

在墒情适宜的情况下，提倡小麦收获当天播种玉米，提倡前面收小麦，后面播玉米，实现小麦机收秸秆切碎还田、玉米机械精播、化肥深施“一条龙”作业。

今年籽粒玉米可采用登海605、京农科736、郑单958、鑫瑞76、立原296、青农11、登海652、明科玉77等。品种；青贮玉米可选择登海605、鲁单258、禾丰饲玉3号等品种；鲜食玉米可选择青农206、西星五彩鲜糯、济糯33、京科糯2000等品种。在实用技术上，大力推广玉米“一增四改”技术（即：合理增加种植密度，改种耐密型品种、改套种为麦后直播、改粗放用肥为配方施肥、改人工播种为机械化作业），推广种子包衣、合理密植、单粒精播、节肥节水、病虫草害综合防治等先进实用技术，以在稳定播种面积的基础上努力提高玉米单产。

（二）及时搞好夏管，奠定丰产基础

搞好春播作物的田间管理：一是及时查苗、补苗、间苗、定苗；二是及时划锄、除草，疏松土壤，破除板结，以利接纳雨水，蓄墒保苗；三是科学施用肥水；四是及时搞好病虫害防治。

玉米实行单粒播种技术省去间苗定苗环节，但是田间出现的小、弱、病株，要及时拔除，减少养分消耗和空秆。同时及时进行病虫草害防治，肥水管理，做到早管促早发，降低后期遭遇不利气候的风险。小喇叭口、大喇叭口期要及时追施速效氮肥，防止脱肥。

五、加强组织领导和协调配合，做好“三夏”生产服务工作

各单位要把“三夏”工作作为当前工作的中心任务，切实加强组织领导。各有关部门之间要充分发挥自身职能优势，搞好协调配合，争取“三夏”生产工作取得圆满成功。电力部门要提供充足的电力；交通部门要为收割机械提供便捷通道；公安、消防、环保部门要做好秸秆禁烧和消防知识的宣传工作，检查、落实各项防范措施；宣传办要配合各部门做好宣传工作；农服中心要加强“三夏”生产调度，及时掌握生产动态，并及时组织农技人员，包村入户，深入“三夏”生产一线，帮助农民解决生产中遇到的实际困难和技术问题；各村要积极协调粮食收购、加工企业，做好夏粮收购工作，对达到优质小麦标准的实行优质优价收购，确保增产增效。
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