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济南市章丘区市场监督管理
关于落实济南市市场监督管理局
《关于开展杭州亚运会和亚残运会知识产权
保护专项行动的通知》的实施方案

各市场监管所（大队）：
根据济南市市场监督管理局《关于开展杭州亚运会和亚残运会知识产权保护专项行动的通知》要求，结合我区实际，现开展杭州亚运会和亚残运会知识产权保护专项行动，实施方案如下：
一、工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，提高政治站位，增强工作责任感、使命感和紧迫感，充分借鉴北京2022年冬奥会和冬残奥会知识产权保护取得的成功经验，切实加强亚运知识产权保护，将日常监管与专项治理相结合，快速反应、及时处置，严厉打击侵犯涉亚运知识产权行为，为杭州亚运会和亚残运会顺利举办营造良好的知识产权保护环境和氛围。
二、重点任务
（一）集中整治，严打侵权违法行为。10月前，组织开展集中行动，整治各类侵犯杭州亚运会和亚残运会知识产权行为。各市场监管所加大对网络平台、专业市场的食品、日用品、文体用品、服装鞋帽等重点场所、重点领域和重点商品的检查，防范未经授权擅自制造、销售特殊标志或者将其用于商业活动的行为。依法从严处置侵犯杭州亚运会和亚残运会相关专利的行为，严厉打击未经授权将杭州亚运会、亚残运会冠军姓名和相关元素等进行商标恶意抢注，或开展商业活动引人误认的不正当竞争行为。对各类涉亚运知识产权的侵权案件依法从严查处，涉嫌犯罪的，及时移送公安机关追究刑事责任。
（二）加强协同，建立完善保护工作体系。要加强网络监测和市场巡查，对发现的侵权违法线索，及时处置。要加强科、所、执法大队间的执法协作，完善线索移送、案情会商、案件协查、联合办案、信息共享机制。要建立工作台账，全面掌握辖区内特许生产商和特许销售商等合法使用人的基本情况。畅通社会投诉举报渠道，创新工作方式，充分调动和发挥社会力量，加强市场违法信息排查。建立案件信息移交快速反应机制，及时处置案件线索，涉及执法办案、侵权判定的疑难复杂问题依法依规层报上级相关部门出具指导意见并快速处置。杭州亚运会和亚残运会知识产权授权及许可等具体信息，可在杭州2022年第19届亚运会官方网站https://www.hangzhou2022.cn查询。
（三）广泛宣传，提升全社会保护意识。以举办杭州亚运会为契机，积极开展面向社会公众的亚运知识产权保护宣传活动。加大对杭州亚运会和亚残运会特许销售企业的宣传和引导，防止侵犯亚运知识产权行为的发生。引导媒体宣传报道杭州亚运会和亚残运会知识产权保护活动，及时发布典型案例，充分发挥各类新媒体等宣传渠道作用，采用群众喜闻乐见的方式，广泛宣传亚运知识产权保护，在全社会营造良好的知识产权保护氛围。
三、工作要求
（一）加强组织领导。充分认识办好杭州亚运会和亚残运会的重要意义，以高度的责任感做好亚运知识产权保护工作，全方位护航亚运盛会。各市场监管所建立完善辖区内亚运知识产权保护工作机制，做好监管保护各环节的工作协调和衔接，履行好属地责任。
（二）高效推进落实。各市场监管所要因地制宜制订工作计划，建立工作机制，及时开展排查，高效发现和处置问题。根据排查掌握情况，重拳出击，开展集中整治。9月至10月，赛事期间，要严格监管，加大检查力度，全面加强杭州亚运会和亚残运会知识产权保护，对侵犯杭州亚运会和亚残运会知识产权的违法行为，发现一起查处一起，形成持续震慑的高压态势。
（三）做好总结提升。及时总结杭州亚运会和亚残运会知识产权保护专项行动，发掘和推广典型经验和典型案例，不断提升辖区内知识产权保护水平。请于2023年10月18日前，将工作总结及典型案例内网邮箱报送至知识产权保护科。
附件：山东省市场监督管理局转发《关于开展杭州亚运会和亚残运会知识产权保护专项行动的通知》的函


              济南市章丘区市场监督管理局 
2023年9月15日

2

