文字解读：关于《济南市章丘区全面推进海绵城市建设实施意见的通知》的解读

1、 政策背景
2023年1月30日，济南市住房和城乡建设局按照市委第五巡察组开展黄河流域生态保护和高质量发展上下联动反馈意见，印发了《关于加强海绵城市建设工作的通知》（济建城字〔2023〕3号），要求县、区级成立海绵城市建设领导小组，明确牵头部门，编制海绵城市建设实施方案，统筹推进辖区内海绵城市建设工作。
2． 决策依据
《山东省人民政府办公厅关于贯彻国办发〔2015〕75号文件推进海绵城市建设的实施意见》（鲁政办发〔2016〕5号）、《济南市人民政府办公厅关于贯彻落实鲁政办发〔2016〕5号文件全面推进海绵城市建设的实施意见》（济政办发〔2016〕21号）及《济南市章丘区推动黄河流域生态保护和高质量发展实施方案》（章发〔2022〕4号）。
3． [bookmark: _GoBack]出台目的
为深入贯彻习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的重要指示精神，根据《济南市章丘区推动黄河流域生态保护和高质量发展实施方案》（章发〔2022〕4号）要求，系统化、全域化推动海绵城市建设。对在建区域或项目，调整落实海绵城市建设要求，纳入项目验收内容；对新建区域或项目，从规划策划起全面落实海绵城市建设标准与要求；对旧城更新区域或项目，因地制宜全力落实海绵城市建设要求。采取“渗、滞、蓄、净、用、排”等措施，将至少75%的降雨实现就地消纳和利用，逐步实现“小雨不积水、大雨不内涝、水体不黑臭、热岛有缓解”，2030年年底前，建成区80%以上的面积达到上述目标要求。
4． 重要举措
一是成立济南市章丘区海绵城市建设工作领导小组，领导小组下设办公室，负责具体推进协调、督查考核等相关事宜。二是加强规划及建设运营管控。加快编制区域控制性详细规划，在项目立项、规划管理、用地管理、建设管理、竣工验收及移交、运营管理等方面加强管控，确保通过项目实施达到规划要求的相关技术指标 。三是部署了工作任务。从城市水系、园林绿地、道路交通、建筑与小区等工程建设方面推进海绵城市建设。四是明确了责任分工。按照“谁主管、谁负责”的原则，对区发改局、财政局、自然资源局、住建、城乡水务、园林和林业、城乡交运、城管局、区行政审批、公安分局交警大队、规划建设服务中心及各投资平台等15个部门（单位）逐一明确了职责和分工。五是完善了保障措施。从加大政府投入、拓宽融资渠道、加大宣传培训等方面明确了相关措施，充分调动全区上下积极参与海绵城市建设的积极性、主动性，不断提高海绵城市建设管理水平。
5． 关键词诠释
海绵城市：通过城市规划、建设的管控，从“源头减排、过程控制、系统治理”着手，综合采用“渗、滞、蓄、净、用、排”等技术措施，统筹协调水量与水质、生态与安全、分布与集中、绿色与灰色、景观与功能、岸上与岸下、地上与地下等关系，有效控制城市降雨径流，最大限度减少城市建设行为对原有自然水文特征和水生态环境造成的破坏，使城市能够像“海绵”一样，在适应环境变化、抵御自然灾害等方面具有良好的“弹性”，实现自然积存、自然渗透、自然净化的城市发展方式，有利于达到修复城市水生态、涵养城市水资源、改善城市水环境、保障城市水安全、复兴城市水文化的多重目标。
[bookmark: ref_1]热岛：主要是指城市因大量的人工发热、建筑物和道路等高蓄热体及绿地减少等因素，造成城市“高温化”。城市中的气温明显高于外围郊区的现象。
绿色设施：采用自然或人工模拟自然生态系统控制城市降雨径流的设施。
灰色设施：传统的较高能耗的工程化排水设施。
6． 解读结构及咨询方式
政策解读单位：济南市章丘区住房和城乡建设局
具体联系人：马志国、张程
咨询电话：0531-81290196



