专家解读：章丘华气天然气有限公司安全生产部部长李决村解读《济南市章丘区餐饮场所瓶装液化石油气转换管道天然气工作实施方案》

专家背景介绍：李决村，男，52岁，城市燃气高级工程师，毕业于山东大学，大学学历，山东省应急管理专家，城镇燃气从业经历12年，现任章丘华气天然气有限公司党支部委员、安全生产部部长。
问：请问章丘区推行餐饮场所瓶装液化石油气转换管道天然气工作实施方案的背景和目的是什么？
李决村：近年来，全国多地接连发生多起餐饮场所瓶装液化石油气爆炸事故，造成重大人员伤亡和财产损失，给各地城市安全管理工作敲响警钟。亟需从根本上解决餐饮场所瓶装液化石油气使用不当、操作不规范等安全隐患问题，提升城市本质安全水平。
推进餐饮场所瓶装液化石油气转换管道天然气工作（以下简称“瓶改管”），是因为液化气的比重比空气重，一旦泄漏，会沉积在低洼处聚集不易向外扩散，易引发爆炸事故。管道天然气的比重比空气轻，具有安全、经济、清洁、便捷的优势，已成为提升市民生活品质，推动城市高质量发展的主要能源之一。
开展餐饮场所“瓶改管”工作，是章丘区委、区政府贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，特别是总书记对燃气安全工作的重要指示精神的重要举措，是坚持“人民至上、生命至上”，树牢安全发展理念，全力保障人民群众用气安全的具体行动，是一项政府主导的惠企惠民工作。“瓶改管”的目的是为进一步减少液化气钢瓶的使用，推广更加安全的管道燃气，对于提高城市安全管理水平，加快建设清洁低碳、安全高效的现代能源体系，具有重要意义。
问：请问作为燃气公司，如何按照政府制定的方案更好的做好与部门、镇街、用户的对接工作，推动惠民政策落实？
李决村：为从根本上解决使用瓶装液化石油气餐饮场所使用设备连接处易漏气、操作不规范等安全隐患问题，切实保障社会公共安全和人民群众生命财产安全，针对我公司经营范围内使用瓶装液化石油气餐饮用户情况，制定工作计划，统筹推进“瓶改管”工作，确保2025年年底前，配合政府部门、镇街，完成我公司经营范围内餐饮场所“瓶改管”任务。
2023年11月底前，公司组织人员配合镇街进行宣传摸底，安排设计人员对使用瓶装液化石油气的餐饮用户逐户现场确认符合改造条件的用户名单。2024-2025年，按照“瓶改管”实施方案要求，相关部门、镇街、燃气企业将严格按照工作职责，积极引导、尊重自愿、确保安全、强化管理等原则，推进“瓶改管”工作有序开展。
问：请问章丘区餐饮用户要想进行“瓶改管”，具体需要什么条件和哪些准备工作？
李决村：为了让广大市民用户全方面了解“瓶改管”政策，积极参与并主动配合“瓶改管”工作，我公司特制定了《“瓶改管”项目安装明白纸》，内容如下：
1.什么是“瓶改管”？
餐饮场所瓶装液化石油气改造为管道天然气工程（简称“瓶改管”）。
2.餐饮场所“瓶改管”，有什么好处？
管道天然气相对瓶装液化石油气使用更加安全，将瓶装液化石油气改造为管道天然气后，不用频繁更换液化石油气钢瓶，减少因更换钢瓶、使用不当、设备老化等造成的燃气泄漏、爆燃事故隐患。更换使用管道天然气后，可以减少用气成本等。
3.哪些餐饮场所需要“瓶改管”？
全区天然气管网覆盖范围内产权明确、证照齐全、符合管道燃气设施配套条件、使用瓶装液化石油气供气的餐饮场所。
4.天然气使用场所需具备哪些条件？
天然气使用地点应为独立空间，空间内不得与用餐区域相结合，需安装与用餐区域的隔断装置。
用户燃气管道及附件应结合建筑物的结构合理布置，并应设置在便于安装、检修的位置，不得设置在卧室、客房等人员居住和休息的房间，燃气管道安装位置需符合设计规范要求。
商业燃具或用气设备应设置在通风良好、符合安全使用条件且便于维护操作的场所。
完全密闭空间应按燃气规范要求安装强制排风扇，与燃气切断装置、报警器相连接，达到实时监控目的。
5.本次“瓶改管”费用是多少？
为推进“瓶改管”工作，本着“安全可靠、惠泽商户、尊重意愿、应改尽改”的原则，燃气公司在现有行业市场收费基础上给予最大优惠。针对不在禁止使用瓶装液化石油气范围内,且改造后燃气表额定流量之和不大于16立方米/小时的中小餐饮场所给予改造补贴。对2024年年底前完成改造的,按照5000元/户给予补贴;对2025年年底前完成改造的,按照3000元/户给予补贴。
符合条件的中小餐饮场所用户仅需承担扣除政府专项补贴后的改造费用。建筑区划红线外市政燃气管网部分由管道燃气企业承担;建筑区划红线内管道接入以及户内燃气设施配套 (含户内安全用气设施)由管道燃气企业实施,管道燃气企业减免勘查设计费、检定检测费,并根据 《山东省安装工程预算消耗量定额》规定,建立“一口价”报价机制,相关工程费按成本结算。 
问：燃气公司如何让餐饮用户知晓资源参与“瓶改管”工作？
李决村：章丘华气天然气有限公司在开展“瓶改管”工作过程中，将积极配合政府单位，开展餐饮场所宣传动员工作。如通过小视频、明白纸等多种方式向广大市民开展“瓶改管”政策及燃气安全知识宣传等活动，积极引导液化石油气用户参与升级改造。
公司考虑到“瓶改管”工作的重要性和复杂性，明确了责任部门，确保责任明确，措施落实到位。具体责任部门派专人负责对接区住建局等政府部门，及时掌握用户诉求，对接区县政府动态调整改造信息。公司根据排摸清单和确户动态变化情况有序推进，成熟一家改造一家，逐步由点拓面，直至2025年“瓶改管”工作任务目标的完成。
章丘华气天然气有限公司持续优化“瓶改管”项目报装流程，开通绿色通道，实现经营区域内“瓶改管”项目不遗不漏、不留盲区、全面覆盖。让符合“瓶改管”条件的用户都能尽快用上管道天然气，进一步提升市民的幸福“底气”。
在此，章丘华气天然气有限公司也呼吁广大市民，请所有符合条件的工商业用户尽快自愿申请“瓶改管”，一起筑牢燃气安全防线。
[bookmark: _GoBack]如果您有“瓶改管”的需求，或者想要进一步了解相关政策，请咨询当地政府管理部门报备，也欢迎您拨打24小时燃气服务0531-83388975热线咨询，燃气公司及时向市民提供用户报装信息。
解读机构及咨询方式
解读机构：章丘华气天然气有限公司
具体联系人：丰运德
咨询电话：0531-83388975
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