2025年全区知识产权工作要点

2025年全区知识产权工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入落实习近平总书记关于知识产权工作的重要指示论述，坚持新发展理念，坚持高质量发展，以“项目提升年”为牵引，以加强知识产权全链条保护为主线，以促进知识产权转化运用为重点，以提升知识产权公共服务水平为支撑，不断优化知识产权发展环境，为建设社会主义现代化强区提供有力保障。

一、加强知识产权创造，提升创新能力

（一）深入开展知识产权强区建设工作。做好“十四五”知识产权工作规划的总结，科学谋划“十五五”知识产权发展规划，强化目标攻坚，补齐短板。积极参与国家知识产权保护示范区建设，配合市局做好各项建设任务。结合章丘区产业特色，探索适合本地的知识产权发展模式。

（二）实施高价值专利培育工程。围绕区域重点产业和战略性新兴产业，组织开展高价值专利培育项目，鼓励企业与高校、科研机构合作，建立产学研用协同创新机制，加强关键核心技术专利布局，培育一批具有自主知识产权和核心竞争力的专利组合。

（三）推进商标品牌建设。深入实施商标品牌战略，开展商标品牌培育指导工作，引导企业加强商标注册、运用和管理，培育一批具有较高知名度和市场影响力的商标品牌。加强地理标志证明商标或集体商标的培育和注册，推动地理标志与特色产业发展相结合，助力乡村振兴。

（四）加大知识产权优势企业培育力度。开展知识产权优势企业认定和培育工作，建立知识产权优势企业培育库，加强对入库企业的指导和服务，支持企业建立健全知识产权管理体系，提高企业知识产权创造、运用、保护和管理能力。

二、促进知识产权运用，推动产业发展。

（一）完善知识产权运营服务体系。提升知识产权公共服务平台建设，完善平台功能，提高平台服务能力，为知识产权交易、转化运用提供更便捷高效的服务。培育和发展知识产权运营服务机构，鼓励其开展知识产权评估、交易、托管、融资等服务，促进知识产权市场价值实现。

（二）推进知识产权质押融资工作。加强与金融机构的合作，完善知识产权质押融资风险分担机制和补偿机制，扩大知识产权质押融资规模。开展知识产权质押融资“入园惠企”活动，加大对中小微企业的宣传和培训力度，提高企业知识产权质押融资意识和能力。

（三）促进专利转化实施。建立专利转化供需对接机制，定期发布专利技术供需信息，组织开展专利技术对接活动，推动高校、科研机构的专利技术向企业转移转化。鼓励企业实施专利技术，对实施专利技术取得显著经济效益的企业给予奖励。

（四）加强知识产权与产业融合发展。围绕区域重点产业发展需求，开展知识产权分析评议和专利导航工作，为产业发展提供决策依据。引导企业运用知识产权参与市场竞争，培育知识产权密集型产业，推动产业转型升级。

三、加强知识产权保护，营造良好环境。

（一）强化知识产权行政保护。加大知识产权行政执法力度，开展知识产权专项执法行动，严厉打击侵权假冒行为。加强知识产权行政执法队伍建设，提高执法人员业务素质和执法水平。完善知识产权行政执法程序和标准，规范执法行为，确保执法公正。

（二） 加强知识产权司法保护。加强与司法机关的沟通协作，建立健全知识产权行政执法与刑事司法衔接机制，完善案件移送标准和程序，加强信息共享和工作协同，形成知识产权保护合力。支持司法机关开展知识产权审判工作，加强对知识产权司法保护的宣传和引导，提高知识产权司法保护的公信力。

（三）完善知识产权纠纷多元化解机制。加强知识产权纠纷人民调解组织建设，完善调解工作制度和流程，提高调解工作效率和质量。加强知识产权仲裁工作，支持仲裁机构开展知识产权仲裁业务，为当事人提供多元化的纠纷解决途径。

（四）加强知识产权保护宣传教育。开展知识产权宣传周、“4·26”世界知识产权日等主题宣传活动，通过多种形式宣传知识产权法律法规和政策，普及知识产权知识，提高全社会知识产权保护意识。加强知识产权培训工作，针对不同群体开展有针对性的培训，提高知识产权管理人员和从业人员的业务能力。

四、提升知识产权服务，优化营商环境。

（一）加强知识产权公共服务平台建设。完善提升知识产权公共服务平台功能，整合各类知识产权信息资源，为企业提供知识产权信息检索、分析、预警、咨询等一站式服务。加强平台推广应用，提高平台知晓度和使用率。

（二）培育和发展知识产权服务机构。加大对知识产权服务机构的扶持力度，鼓励其开展专业化、特色化服务。加强知识产权服务机构监管，建立健全服务质量评价机制，规范服务行为，提高服务质量。

（三）开展知识产权代理行业“蓝天”专项整治行动。严厉打击无资质专利代理、非正常专利申请代理、恶意商标注册申请代理等违法违规行为，维护知识产权代理市场秩序。加强对知识产权代理机构和从业人员的信用监管，建立信用档案，对失信行为进行联合惩戒。

（四）优化知识产权政务服务。推进知识产权政务服务信息化建设，实现知识产权业务网上办理，提高政务服务效率和质量。简化知识产权办事流程，减少办事环节，缩短办事时间，为企业提供便捷高效的服务。

